
Культурный центр Вооруженных Сил Российской Федерации
имени М.В.Фрунзе

методический отдел

информационно-методический выпуск



**ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА
1939-1945**

**ДАНИЯ
В ГОДЫ ВОЙНЫ**

**МОСКВА
2015**

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА
1939–1945 гг.

ДАНИЯ
В ГОДЫ ВОЙНЫ

МОСКВА
2015

История Дании во время Второй Мировой войны имеет свои особенности, когда датское правительство Ставнигга-Скавениуса проводило прогерманскую политику. 9 апреля 1940 г. Дания была оккупирована. В 4 часа 20 минут утра гитлеровский посланник в Копенгагене Ренте-Финк вручил датскому министру иностранных дел П. Мунку меморандум, в котором говорилось, что ввиду сложившейся ситуации, а именно – намерений Англии овладеть базами в Дании и Норвегии – гитлеровское руководство решило осуществить мирную оккупацию Дании. В меморандуме далее указывалось, что Дании гарантируется территориальная целостность и политическая независимость без всякого вмешательства во внутренние дела страны. Вместе с тем подчеркивалось, что сопротивление бесполезно и будет подавлено всеми имеющимися в распоряжении командования средствами.

К меморандуму было приложено 13 пунктов, в которых гитлеровское командование подробно излагало свои конкретные требования к правительству Дании, в частности: издание обращения к народу и армии с призывом отказаться от сопротивления; заключение соглашения руководства датской армии с гитлеровским командованием на условиях, продиктованных немцами; передача в руки вермахта военных объектов и оборонительных сооружений; введение затмения; передача транспортных средств в распоряжение оккупационных войск; прекращение телеграфной, телефонной связи и переписки с заграницей; запрещение вывоза из страны вооружения и военного имущества; контроль над радио, прессой и т.д.

Получив меморандум, П. Мунк заявил, что он обязан представить его на рассмотрение правительства и короля Дании. Однако уже в 5 часов утра, ещё до того как датские министры и генералы собрались на заседание у короля, началась высадка гитлеровских войск на территории Дании, и в 6 часов утра члены датского правительства и король Дании дали согласие на оккупацию Дании. В принятом правительством обращении к народу Дании, подписанным королём и премьер-министром социал-демократом Т. Ставнигом, говорилось: «Немецкие войска, находящиеся сейчас в Дании, вступают в контакт с датскими вооружёнными силами, и долг населения воздержаться от всякого сопротивления этим войскам. Датское правительство попытается предохранить датский народ и страну от связанных с военной обстановкой несчастий и призывает поэтому всё население спокойно и сдержанно относиться к создавшемуся положению. Спокойствие и порядок должны царить в нашей стране. Необходимо лояльно относиться ко всем, кто облечён исполнительной властью»¹. Особое правительственные обращение к датским солдатам и офицерам призывало прекратить любое сопротивление.

К 9 часам утра гитлеровские войска заняли порты, их парашютные части были сброшены в стратегически важных пунктах. Датские вооруженные силы, выполняя приказ главнокомандующего датской армией, практически не оказали захватчикам сопротивления.

На территории страны разместились германские войска, конфисковавшие часть имущества и военных объектов датских Вооруженных Сил. 10 апреля было сформировано коалиционное правительство Дании. В его состав, помимо

социал-демократов и радикалов, вошли представители оппозиционных партий – три представителя от партии Венстре и три представителя от Консервативной партии.

При наличии такого коалиционного правительства, социал-демократы и радикалы теперь могли принимать антидемократические законы и взвалить всю тяжесть оккупации на плечи трудящихся.

Гитлеровские обещания о неприкосновенности нейтралитета, независимости Дании и о полном невмешательстве во внутренние дела страны стали нарушаться оккупантами уже с первых дней. 9 апреля 1940 г. немецкий прессатташе Густав Майснер потребовал от пресс-департамента МИДа Дании соответствующих мер относительно публикации в датских газетах материалов, затрагивающих интересы вермахта. 16 апреля МИД Дании выпустил меморандум, в котором подчеркивалось, что пресс-бюро МИД будет информировать датскую прессу, что отныне может появляться в газетах и что не должно быть опубликовано.

15 апреля 1940 г. немецкая сторона выдвинула требование передачи командованию вермахта 24 датских зенитных орудий. Орудия, по заявлению гитлеровцев, должны были быть использованы для защиты проливов Лиллебельт и Сторебельт. Требование было выполнено в тот же день.

22 апреля со стороны вермахта последовало требование о передаче ему средств ПВО и зенитной артиллерии, а в конце апреля оккупанты потребовали передать им датские военно-морские суда для охраны моста через Малый Бельт, в также укрепить такие стратегические пункты, как города Скаген, Эсбьерг, Хельсингёр и острова Лесё и Анхольт. Требования были удовлетворены.

И в последующие летние месяцы правительство Дании шло на полное и почти безоговорочное удовлетворение требований вермахта, особенно в области экономики.

17 апреля 1940 г. в Копенгаген из Германии прибыла торговая делегация, которая должна была заключить торговые соглашения с Данией. Первые датско-немецкие клиринговые соглашения были заключены в июне 1932 г. В 1936 г. был заключен договор о вывозе датских сельскохозяйственных продуктов в Германию по безналичному расчету. Официально было объявлено, что речь идет о продолжении нормальных торговых связей по системе клиринговых соглашений. В основе системы лежал принцип обмена товаров; денежные операции сводились к минимуму. Переговоры были возобновлены в мае 1940 г. в Берлине, продолжались в течение июня и закончились в августе 1940 г. в Копенгагене.

Новые условия клиринговых соглашений открыли широкую дорогу для ограбления Дании и превращения ее в экономический придаток гитлеровской Германии.

Датский национальный банк предоставил немцам широкие «кредиты». На счету, который именовался «разные дебиторы», находились: строительные работы в Дании, поставки продовольствия, транспортные расходы, разного рода покупка и аренда недвижимого имущества, в том числе реквизиция, поставки для вермахта продовольственных товаров и т.д. Клиринговый счет показывал,

сколько Германия должна была выплачивать Датскому национальному банку за поставки сельскохозяйственных товаров из Дании, а также за поставки в Германию промышленных товаров, за постройку для гитлеровцев судов, ремонт судов и автомобилей. Национальный банк Дании также выплачивал заработную плату, причитавшуюся датским рабочим за работу в Германии. Банк выдавал деньги даже на содержание в Дании гитлеровских миссии, церкви, школы и полиции.

Финансирование Данией расходов по оккупации привело к расширению эмиссии. И как следствие этого - повышению цен на продукты питания и предметы первой необходимости.

В апреле 1940 г. немцы установили курс 208,0 крон за 100 марок, а в мае снизили его до 207,40 за 100 марок.

Экономический грабеж Дании фашистской Германией, нарушение экономического баланса страны вследствие прекращения торговли с Англией и другими торговыми партнерами стали явственно сказываться на финансовом положении страны уже к концу 1940 г. На декабрь 1940 г. долг Германии Датскому национальному банку был равен 420 милл. крон.² Страна стояла перед угрозой инфляции. В конце 1940 г. датское правительство приняло закон об увеличении прямых налогов на все категории налогоплательщиков. Были увеличены также косвенные налоги на сахар, шоколад, пиво, спиртные напитки и многие предметы широкого потребления, повышен налог на бензин. Если в 1938/39 г. общая сумма прямых налогов была равна 193 милл. крон, а косвенных 519, то в 1939/40 г. она соответственно возросла до 227 и 552 милл. крон.³

С 11 декабря 1940 г. по договору с Германией датская промышленность (268 предприятий) приступила к выпуску продукции для Вооруженных сил Германии: дизель-моторы для подводных лодок, запасные части для самолетов, взрывчатые вещества, обмундирование, обувь. 50 датских строительных фирм (60 000 рабочих) приняли участие в фортификационных работах на Атлантическом побережье (Франции, Бельгии, Нидерландов, Норвегии). Для нужд вермахта поставлялась сельскохозяйственная продукция датских фермеров. Только с апреля 1940 г. до конца марта 1941 г. Германия получила 83 668 тонн масла, 159 686 тонн свинины, 97 384 тонны говядины, 59 381 тонну яиц и 73 000 тонн сельди.

Недостаток сырья, топлива, строительных материалов привел к сокращению промышленного производства и росту безработицы. В апреле 1940 г. число безработных было равно 147 тыс. человек, в марте 1941 г. – 155 тыс. Безработные находились в тяжелых условиях. Пособие по безработице было крайне малым. Идя по пути удовлетворения предъявляемых гитлеровцами требований, датское правительство в 1940 г. согласилось на заключение договора между немецкой эмиграционной конторой и датскими министерством иностранных дел и министерством социальных дел, по которому Дания направила на работу в угольные шахты Германии свыше 25 тыс. датских рабочих. Превращая страну в экономический придаток фашистской Германии, буржуазия совместно с блоком помещиков и кулаков пыталась использовать оккупацию страны для дальнейшего наступления на права трудящихся.

Весь 1940 год (со дня оккупации) характеризовался попыткой внутренне-го фашизма захватить власть в стране.

В этом политической опорой оккупантов выступали национал-социалистическая рабочая партия (НСРП) Ф.Клаусинена и Крестьянская партия (Бундепарти). Их планы предусматривали замену политической системы, соз-дание более широкой базы нацизма и вхождение Дании в состав Великой Гер-мании.⁴

Вместе с тем 23 декабря 1940 г. в специальном заявлении на имя Скаве-ниуса гитлеровское руководство выразило свое недовольство действиями пра-вительства, которое, по словам заявления, не шло на активнее сотрудничество с вермахтом, что датское правительство настроено антинемецки и находится под сильным влиянием политических партий. Оккупационные власти угрожали роспуском правительства. 30 декабря аналогичное заявление было сделано дат-скому королю.

Однако, выполнение немецких требований (передачи вермахту 12-ти тор-педных катеров (передано 6-ть без вооружения), об усилении уголовной ответ-ственности за преступления против немцев, высказывания антинемецкого со-держания) привело в начале 1941 г. к установлению стабильности в датско-немецких отношениях. В беседе с Ренте-Финком Стаунинг заявил, что необхо-димо сохранить старый правительственный кабинет, Ренте-Финк уже не на-стаивал на его замене. Демарши, предпринятые со стороны оккупантов в конце 1940 г. с требованием смены правительства, не имели под собой серьезных ос-нований и были рассчитаны на то, чтобы вызвать «политиков» на дальнейшие уступки.

В течение последующих весенних месяцев 1941 г. немцы добились от датского правительства удовлетворения новых требований: в частности, рас-ширения автострад, необходимых им в стратегических целях, строительства аэ-родрома в Ютландии. Из годового отчета Ренте-Финка от марта 1941 г., немец-кие оккупационные власти весной 1941 г. были удовлетворены положением дел в Дании. Правительство 8 июля 1940 г. считали вполне приемлемым для осу-ществления политического и экономического сотрудничества с Германией. Во-прос о передаче власти в Дании в руки нацистов был на время снят с повестки дня.

Движение Сопротивления применительно к странам Западной Европы в своем развитии прошло несколько этапов, обусловленных ходом военных дей-ствий, в первую очередь положением дел на советско-германском фронте. Ак-тивно влияли и различные внутренние факторы, которые определяли особенно-сти движения Сопротивления не только в европейских, но и в других странах мира.

Первый период движения Сопротивления (начало войны – июнь 1941 г.) – это время накопления сил, организационной и пропагандистской подготовки массовой борьбы, создание подпольных антифашистских организаций во главе с коммунистами. Движение Сопротивления развертывалось по мере захвата гитлеровцами тех или иных стран. Отправной датой стал сентябрь 1939 г., ко-гда поляки выступили в защиту своей родины. В странах Западной Европы

движение Сопротивления возникло в связи с их оккупацией: в Дании и Норвегии – в апреле 1940 г., в Бельгии, Голландии, Люксембурге, Франции – в мае 1940 г. В Германии и Италии антифашистские выступления были направлены в первую очередь против собственных коллаборационистских режимов, в Италии – с началом гитлеровской оккупации в сентябре 1943 г., в Германии – еще в предвоенный период.

Второй период действий Сопротивления начинается с нападения нацистской Германии на СССР и завершается Сталинградской битвой (22 июня 1941 – конец 1942 г.). Для стран Западной Европы большое значение имела также высадка союзников в Северной Африке. Это период становления и развития движения Сопротивления, роста вооруженной борьбы, морально-политического подъема в рядах его участников. В этот период Сопротивление начало приобретать характер общенациональной борьбы против оккупантов, усилился процесс сплочения патриотических сил.

Третий период движения Сопротивления (ноябрь 1942 – конец 1943 г.) связан с коренным переломом в войне, вызванным героическими победами Красной армии под Сталинградом и Курском. В этот период наблюдалось резкое усиление борьбы против фашистских сил во всех оккупированных странах, а также в странах фашистского блока, в том числе и в самой Германии. В большинстве государств, оккупированных странами оси, завершилось национальное объединение антифашистских, патриотических сил, произошло укрепление единых общенациональных фронтов.

Четвертый период движения Сопротивления (конец 1943 – сентябрь 1945 г.) определялся в первую очередь внушительными победами Красной армии и ее союзников по антигитлеровской коалиции на всех фронтах. Летом 1944 г. движение европейского Сопротивления вступило в завершающую fazу своего развития. Более четко выявились его различия на западе и востоке Европы. В значительной степени это было связано с расхождениями в политике СССР и западных держав.

Роль побед Красной армии имела колоссальное значение для развития и подъема движения Сопротивления во всех странах Европы.

Движение Сопротивления в Дании начало развиваться в несколько иных условиях, чем в других западноевропейских странах. Оккупация страны была представлена датским правительством как «мирная оккупация». Немецкие власти, от которых ожидали свирепых репрессий, проявляли «гибкость» и на первых порах относительную «корректность». В стране были сохранены все институты государственной и местной власти, а также все политические партии. Коллаборационистская политика правительства Ставнига-Скавениуса, которая преподносилась датскому народу как единственная «реалистичная» и «оправданная» политика, «приносящая большие преимущества», оказывала сдерживающее влияние на развитие движения Сопротивления. В стране вначале проводились лишь мирные методы борьбы, а переход к активным действиям произошел позже, чем в других странах.

Перед датским движением Сопротивления вплоть до августа 1943 г. стояли две задачи: активизация борьбы против немецких оккупантов и срыв поли-

тики пособничества гитлеровскому райху, которую проводило коллаборационистское правительство.

Первым печатным документом, свидетельствовавшим о той реакции, с которой население восприняло оккупацию страны и коллаборационизм датского правительства, были так называемые десять заповедей датчан – листовка, которая в первую неделю оккупации распространялась среди населения. Листовка содержала призывы к пассивному сопротивлению, к отказу от сотрудничества с оккупантами. Она состояла из следующих десяти пунктов: «1) отказывайся от отправки на работу в Германию или в Норвегию; 2) работай плохо на немцев; 3) работай медленно; 4) разрушай машины и инструменты; 5) порти все, что приносит пользу немцам; 6) тормози работу транспорта; 7) бойкотируй немецкие и итальянские фильмы и газеты; 8) ничего не продавай немцам; 9) обращайся с предателями по заслугам; 10) защищай каждого, кого преследуют немцы.

Борись за свободу Дании!»⁵.

Для организации широкого национально-освободительного движения необходимо было объединение всех антифашистских сил, людей различных политических взглядов, направлений и группировок. Эту задачу взяла на себя Коммунистическая партия Дании (КПД).

Датская коммунистическая партия оказалась единственной политической партией, которая последовательно боролась за интересы трудящихся народа Дании. Об этом свидетельствовали выступления коммунистов в ригсдаге, в коммунах, в профсоюзах, на предприятиях, среди крестьян, безработных, а также в прессе (на страницах «Арбайдербладет», «Фремад», «Угенс Экко») и на собраниях.

Датские коммунисты понимали, что для организации в стране антифашистского движения Сопротивления необходимо сотрудничество широких слоев населения, людей различных политических взглядов, направлений и группировок. Первые попытки к установлению сотрудничества с представителями других политических партий были предприняты коммунистами летом 1940 г.

Политическая обстановка в стране сильно изменилась после нападения фашистской Германии на Советский Союз. В ночь на 22 июня оккупационные власти предъявили датскому правительству требования, вытекающие «из новой международной обстановки». Основные требования гитлеровцев сводились к немедленному аресту руководящих деятелей датской компартии, интернированию советской миссии и советских граждан.

Датские лидеры заявили, что согласны выполнить эти требования. Утром 22 июня датская полиция произвела повсеместные аресты. Вместо 70 лиц, указанных в списках, представленных ранее датской полицией в распоряжение гестапо, было арестовано 496 членов КПД.

Днем 22 июня немцы потребовали от датского правительства официального заявления об его отношении «к новому военному конфликту». После двухкратного обсуждения в правительстве проекта ответного заявления (составленного Скавениусом) датские «политики» единогласно приняли проект заявления, которое было опубликовано 26 июня 1941 г. Правительство Дании выражало

«сочувствие крестовому походу» против большевизма, обязывалось оказывать помощь Германии и Финляндии в ходе войны «за сохранение европейской культуры». Почти все буржуазные легальные газеты, а также социал-демократическая пресса выступили в эти дни со злобными антисоветскими и антикоммунистическими заявлениями. 25 июня правительство Дании, отозвав своих представителей из Москвы, заявило о разрыве дипломатических отношений с Советским Союзом.

Нападение Гитлера на Советский Союз окончательно выявило позиции, занятые теми или иными партиями в правительстве по вопросу оккупации.

По инициативе датских нацистов в стране началась вербовка в добровольческий корпус «Дания», предназначаемый для отправки на восточный фронт. В специальном циркуляре министерства обороны Дании говорилось, что офицерам, пожелавшим вступить в корпус «Дания» или в корпус «Норланд», начавший создаваться ранее при немецких СС, не будут чиниться никакие препятствия. Вербовка в корпус «Дания» вызвала негодование среди населения. В результате корпус был сформирован почти исключительно из датских нацистов.

Переход правительства Дании на открытый прогерманский путь стал особенно очевиден в августе 1941 г., когда по требованию оккупантов министр юстиции Т. Якобсен выступил в правительстве с предложением принять закон о запрещении коммунистических объединений и деятельности компартии.

Закон был принят единогласно. Он запрещал все коммунистические объединения и организации, деятельность коммунистической партии и всякого рода коммунистическую агитацию.

Партия ушла в подполье и начала работу по собиранию сил датских патриотов для сопротивления оккупантам и их пособникам.

В ноябре 1941 г. в правительство Дании поступило предложение Берлина о присоединении Дании к антикоминтерновскому пакту.

Отказ датского правительства подписать акт будет истолкован как нежелание вступить в совместную борьбу против большевизма, что приведет к отказу Германии от обещаний, данных 9 апреля 1940 г.

Уполномоченный райха в Дании Ренте-Финк 24 ноября 1941 г. в ультимативной форме потребовал подписания пакта. Вечером 24 ноября государственный совет Дании проголосовал за присоединение Дании к антикоминтерновскому пакту.

В апреле 1942 г. датские нацисты еще раз попытались захватить власть. Численность национал-социалистической партии к этому времени увеличилась до 16 тыс. человек. При активном содействии нацистов для участия в военных операциях на восточном фронте был сформирован добровольческий Свободный корпус «Дания», куда вступили 1164 датчанина. Всего в войсках СС служило около 8000 датчан. Они принимали активное участие в боевых действиях на Восточном фронте и на Балканах.

В ответ Германия предоставила Дании возможность принять участие в разработке всевозможных ресурсов на оккупированных территориях восточной Европы. В октябре 1941 г. в Дании был создан датский комитет восточных об-

ластей, занимавшийся разработкой ресурсов оккупированный Германией территория СССР и Польши.

3 мая 1942 г. умер премьер-министр Дании Т. Стаднинг.

Сменявший на посту главы правительства Т. Стаднинга социал-демократ В. Буль в своем первом заявлении высказался за углубление экономического сотрудничества с Германией. Однако «красовая полноценность», о которой говорили гитлеровцы, не означала, что Дания сможет рассчитывать на равное партнерство с Германией.

Рост в стране антигитлеровских настроений, все ширившийся размах выступлений диверсионных групп и групп саботажа летом 1942 г. способствовали обострению датско-германских отношений и усилинию внутриполитической борьбы в стране. В начале августа 1942 г. правительство Буля по требованию оккупантов согласилось на увеличение сил датской полиции и усиление борьбы с саботажем и диверсиями. 14 августа последовало распоряжение начальникам полицейских участков «вылавливать подстрекателей к саботажу». За поимку саботажника устанавливалось вознаграждение в 1 тыс. крон. 2 сентября 1942 г. В. Буль от имени правительства вторично (первое его выступление было 20 июня) обратился по радио с призывом «установить спокойствие и порядок». В заключительной части речи Буль призывал выдавать властям всех, кто будет заниматься саботажем и диверсиями.

7 ноября 1942 г. большинством голосов представителей радикальной и социал-демократической партии датские «политики» проголосовали за образование нового правительства под руководством Скавениуса. Официальное правительственные заявление содержало новые обещания тесного сотрудничества с Германией.

9 ноября 1942 г. правительство было сформировано, а правительство В. Буля ушло в отставку.

В состав нового правительства вошли наиболее «ярые» коллаборационисты. Газета «Фрит Данмарк» писала по тому поводу: «правительство Скавениуса - это правительство немцев в Дании. Оно создано под немецким диктатом, хотя и с видимого одобрения правительства».

Последствия политики подчинения экономики Дании интересам гитлеровской Германии, проводимой датским правительством с первых дней оккупации, стали явственно ощущимы к концу 1942 г. На клиринговом счету Датского национального банка значились чрезвычайные промышленные поставки, ремонт судов и строительные заказы.

В 1940-1941 гг. сумма всех немецких заказов в Дании равнялась 3400 млн. крон. В 1942 г. значительно увеличился размах фортификационных работ. Особенно большие работы велись на западном берегу Ютландии, где возводились бункера, строились аэродромы. Различного рода фортификационные работы велись также на острове Фюн и в других районах страны. Около 50 датских подрядческих фирм производили эти работы. Многие датские заводы были перестроены на военный лад – они выпускали дизельмоторы для немецких подводных лодок, различного рода электрические машины и аппараты, запасные части для самолетов, снаряды Фау-2. Химические заводы Дании производили в

большом количестве взрывчатые вещества. Только в декабре 1941 г. стоимость немецких заказов химическим заводам Дании была равна 500 млн. крон. В конце 1941 г. чугунолитейные заводы и заводы металлических изделий выполняли немецкие заказы на сумму 350-400 млн. корон, электромеханические и радио- заводы – на 60 млн., автомобильные заводы – на 20 млн., швейные фабрики – на 50 млн., обувные фабрики – на 20 млн., лесоперерабатывающая отрасль – на 70 млн. Общая сумма всех заказов была равна 580-640 млн. крон.

В декабре 1942 г. был опубликован циркуляр датского министерства торговли, подтверждавший более раннее заявление министерства торговли (от 11 декабря 1940 г.) о продаже товаров вермахту. Циркуляр обязывал датских торговцев продавать вермахту любые товары промышленного и сельскохозяйственного производства. Выкачивая из страны важные сельскохозяйственные продукты – мясо, живой скот, птицу, масло, сыр, яйца, Германия, нарушая свои обязательства по соглашениям, не поставляла Дании те товары, в которых нуждалась датская экономика, т.е. прежде всего концентрированные корма и искусственные удобрения (фосфаты) для сельского хозяйства, топливо – для промышленности и транспорта. Недостаток удобрений и кормов вскоре привел к падению урожаев злаков и кормовых растений, что вызвало сокращение поголовья скота и птицы. В 1942 г. по сравнению с 1939 г. поголовье скота уменьшилось на 13 процентов, свиней на 62 процента, птицы на 65 процентов. Если в 1939 г. в Дании было 27,5 млн. кур, то к концу 1942 г. – 9,6 млн. Продукция яиц, составлявшая в среднем 9,8 тыс. т в месяц, снизилась в 1942 г. до 2,5 тыс. т. Месячное производство свинины упало с 24,4 тыс. т в месяц (1939 г.) до 6,9 тыс. т. Прекратилось производство маргарина, а продукция сливочного масла сократилась с 15,2 тыс. т (1939 г.) до 9,8 тыс.т задолженность Германии Дании по клиринговым соглашениям к концу 1943 г. была равна 1478 млн. датских крон, а общая сумма задолженность – 2242 млн. крон.⁶

22 июня 1941 г. было знаменательной вехой для датского движения Сопротивления и для истории всей войны. Этот день был сигналом для датского народа к пробуждению в стране активного сопротивления.

Датская компартия развернула работу по организации широкого фронта борьбы против оккупантов и движения Сопротивления Дании через издаваемые нелегальные газеты (к концу 1941 г. в стране выходило 22 названия подпольных газет).

По решению компартии осенью 1941 г. для осуществления саботажа и диверсий против оккупантов в стране были созданы первые боевые вооруженные группы коммунистов

За весь 1941 год было совершено 19 крупных диверсионных актов.

Было сожжено несколько немецких броневиков, судов, железнодорожных вагонов, бензо- и нефтехранилищ; разрушены машинные отделения на отдельных заводах, выпускавших оружие и запасные части самолетов. Несмотря на то, что эти акты были невелики по своему размаху, они имели большое значение. Это были первые организованные вооруженные выступления датских патриотов против оккупантов, первый, хотя еще и незначительный, вклад народа Дании в борьбу против гитлеровцев.

Для создания широкого национального фронта Сопротивления был создан единый печатный орган «Свободная Дания». 9 апреля 1942 года тиражом в 10 тыс. экз. вышел первый номер этой газеты.

В феврале 1942 г. из разрозненных боевых вооруженных групп была создана первая крупная боевая коммунистическая организация «Коммунисты-партизаны» (КОПА), которая в июле 1942 г. организовала 30 актов саботажа.

В конце 1942 года под руководством КОПА была создана объединенная боевая организация «Гражданские партизаны» (БОПА). Этой организацией в 1942-1943 гг. было совершено 102 крупных диверсионных акта.

Поражение гитлеровцев под Сталинградом и наступление советских войск по всему фронту – прорыв в январе 1943 г. блокады Ленинграда, наступление на Кавказе и в районе Воронежа, освобождение Курска и других городов – способствовали дальнейшей активизации сил Сопротивления в оккупированных фашистской Германией странах, в том числе в Дании.

С февраля 1943 г. диверсионная деятельность вооруженных групп БОПА значительно усилилась. В апреле 1943 г. были установлены контакты между коммунистическими подпольными организациями и СОЕ. Организация БОПА стала получать первые, хотя и очень незначительные, английские поставки. Начали свою деятельность и первые боевые группы, созданные в конце 1942 г. буржуазным студенчеством.

За период февраль-июль 1943 г. в стране было произведено 349 диверсионных актов, из них в столице – 133 (в феврале – 13, марте – 20, апреле – 26, мае – 33, июне – 17, июле – 24); в провинции – 216 (в феврале – 16, марте – 40, апреле – 44, мае – 29, июне – 27, июле – 60). Главными объектами действия боевых групп были теперь заводы, выполнявшие работы по «чрезвычайным поставкам» Германии – чугунолитейные, металлических изделий, электромеханические, а также склады горючего и боеприпасов, автогаражи, аэродромы, электростанции, транспортные узлы. Важное значение приобрел железнодорожный саботаж в Ютландии в связи с регулярными немецкими транспортировками военных материалов в Норвегию. Ютландские диверсионные группы получали широкую поддержку рабочих железнодорожного транспорта.⁷

Усиление диверсионной деятельности БОПА, рост в стране антинацистских настроений способствовали дальнейшему приливу части буржуазно-либеральной интеллигенции и студенчества в ряды Сопротивления. Весной 1943 г. возникла боевая буржуазная организация «Хольгер Данске». Инициаторами ее создания были буржуазные интеллигенты, организовавшие еще в середине 1942 г. небольшую подпольную группу саботажа.

При поддержке БОПА она превратилась в крупную боевую единицу движения Сопротивления. С мая по сентябрь 1943 г. участниками «Хольгер Данске» был произведен 21 крупный акт саботажа.

Провал летнего наступления фашистов на советско-германском фронте в 1943 г. и поражение их на Орловско-Курской дуге, капитуляция Италии и начавшийся развал гитлеровской коалиции способствовали усилению антифашистской борьбы в Дании.

В конце июня 1943 г. партизаны БОПА произвели несколько крупных дин-

версионных акций: 23 июня – на заводе «Глуд ог Марстранд», выпускавшем различное военное снаряжение; 27 июня - на фабрике в Хеллебеке; 30 июня и 2 июля – в Орхусской гавани и на фабрике Триген в Оденсе. 6 июля 1943 г. в Копенгагене (на площади Ратуши и в районе Вестербрю) произошли столкновения населения с датскими нацистами, входившими в «Шальбургский корпус», и «добровольцами» из корпуса «Дания». Наблюдались волнения и в Орхусе.

В августе забастовали рабочие на судоверфи, в Эсбьере были уничтожены запасы рыбы, предназначенные для отправки в Германию, в городе состоялись демонстрации и столкновения населения с фашистскими солдатами.

Главными требованиями бастующих были: 1) передача в руки датского правосудия дел датчан, находящихся в гитлеровских тюрьмах; 2) ношение солдатами оккупационных войск оружия только по особому распоряжению; 3) удаление солдат вермахта с улиц после комендантского часа; 4) выполнение различного рода полицейских служб только датской полицией. Забастовки чаще всего сопровождались вооруженными столкновениями населения с гитлеровскими солдатами.

Рекордной цифрой в эти дни достигло число актов саботажа. За каждую ночь патриоты БОГА и «Хольгер Данске» совершали 10-15 актов саботажа. Наиболее крупные диверсионные операции были проведены на железных дорогах Ютландии. Диверсионные акты и саботаж, осуществлявшиеся боевыми группами Сопротивления, становились как бы прелюдией к забастовкам. Это ярко проявилось во время событий в Эсбьерге, в Орхусе, а также в других городах страны.

24 августа участники «Хольгер Данске» взорвали в Копенгагене выставочное здание Форума, предназначенное для расквартирования гитлеровских войск. 26 августа на площади Ратуши произошли столкновения копенгагенского населения и частей вермахта, в результате которых было много убитых и раненых.

26 августа датское правительство поспешило заверить оккупационные власти, что оно с помощью всех имеющихся в его распоряжении средств (вплоть до применения оружия) постарается восстановить в стране спокойствие и порядок.

Получив ответ датского правительства, Бест (уполномоченный райха в Дании) направил в Берлин секретную телеграмму, в которой информировал о положении дел и о своем намерении утром следующего дня ввести в стране чрезвычайное положение – распустить правительство и подготовить образование правительственной комиссии. Генерал Ханнекен (командующий немецкими войсками в Дании) отдал распоряжение ввести в Копенгаген дополнительные войсковые части и затем ввел военно-осадное положение.

29 августа 1943 года власть в стране перешла к немецкой оккупационной администрации в лице имперских уполномоченных секретарей по Дании. В страну были введены армейские части и подразделения гестапо. Началась масовые аресты.

Одновременно немецкие войска начали операцию «Сафари», в ходе которой части датской армии были разоружены, а военнослужащие – интернирова-

ны. После выполнения операции в распоряжении немецкого военного командования оказалось практически все вооружение, техника и военное имущество сухопутных войск общей стоимостью свыше 700 млн. крон, однако из 49 кораблей военно-морского флота удалось уничтожить 31 (6 миноносцев, 9 подводных лодок, 5 торпедных катеров и 11 иных кораблей и судов ВМФ).⁶

Моряки датского военно-морского и торгового флота утопли 29 кораблей и еще несколько вывели из строя, кроме того, 13 кораблей совершили переход в нейтральную Швецию, где были интернированы.

30 августа оккупанты уже полностью контролировали положение в стране. Датское правительство вынуждено было прекратить свои заседания и вечером 30 августа заявить по радио «о своем уходе в отставку по разрешению короля». Утром 31 августа официальное заявление об отставке правительства было опубликовано всеми датскими газетами.

Активное участие в вооруженных схватках с оккупантами в эти дни приняли боевые группы Сопротивления. Число убитых и раненых достигло нескольких сот человек.

3 сентября был опубликован приказ Ханнекена о сдаче солдатами и офицерами датской армии, а также частным населением под страхом смертной казни всех видов огнестрельного оружия. Был введен комендантский час, запрещено пассажирское движение на железных дорогах. 5 сентября опубликовано постановление, предусматривавшее смертную казнь за пособничество шпионам, диверсантам и саботажникам. За своевременное уведомление гитлеровских властей о готовящихся актах саботажа устанавливалось вознаграждение в 20 тыс. крон. Введение чрезвычайного положения означало, таким образом, военно-полицейскую диктатуру.

Августовские дни 1943 г. свидетельствовали о переходе освободительной борьбы в новую стадию развития – стадию всенародной борьбы против оккупантов. Изменения, произшедшие на фронтах войны, победа советских войск в сердце России – под Орлом и Курском, начавшийся развал гитлеровского блока убедили даже самую недальновидную и нерешительную часть датского населения, что разгром германской военной машины приближается. Значительно увеличился приток в ряды Сопротивления людей из различных социальных слоев – рабочих, служащих, мелкобуржуазной интеллигенции. Для объединения антифашистских сил необходимо было создать руководящий орган движения Сопротивления. 16 сентября 1943 г. был образован Совет свободы, в состав которого вошли руководители крупных нелегальных организаций, а также отдельные лица, игравшие важную роль в подпольной работе. Совет свободы состоял из семи членов.

Необходимо отметить, что антифашистские августовские выступления имели большое значение для дальнейшего исторического развития Дании. Хотя формально и после 29 августа Дания не находилась в состоянии войны против Германии, августовские события привели к тому, что после 29 августа фактически состояние войны было налицо. Именно благодаря событиям 29 августа и дальнейшему подъему освободительной борьбы Дания была признана союзнической державой на конференции в Сан-Франциско в мае 1945 г., что дало ей

право войти в Организацию Объединенных Наций с самого начала ее возникновения.

Образование Совета свободы создало возможности для организации сил фронта национальной борьбы. Тесная координация подпольной деятельности БОПА и «Хольгер Данске» принесла свои плоды. Резко возросла роль саботажа и диверсий в борьбе с оккупантами. Разрушение и вывод из строя заводов и фабрик, работающих по выполнению поставок Германии, диверсионные акты на железных дорогах стали главными в действиях боевых групп Сопротивления. По сравнению с первыми тремя годами оккупации, число диверсионных актов на промышленных объектах страны выросло приблизительно в шесть раз. Если за 1940-1942 гг. в стране была 151 диверсия, то за 1943 г. – 969. На железных дорогах страны за 1943 г. было совершено 175 диверсий против шести диверсий в 1940 – 1942 гг. В течение октября-декабря 1943 г. боевые группы Сопротивления провели серию крупных актов саботажа. 24 ноября партизаны БОПА взорвали трансформационную подстанцию близ Слангерупа в Северной Зеландии. Руководил операцией Бёрге Брандт. 28 ноября партизаны «Хольгер Данске» совершили нападение на промышленный синдикат в Хеллупе. 21 декабря была осуществлена крупная диверсия на судоверфи «Бурмайстер ог Вайн». В конец 1943 г. начала свою деятельность организация АМПА (Амагерские партизаны), руководителем которой был Сторм Андерсен Нексе (сын известного писателя). Во второй половине 1943 г. было совершено 680 диверсионных актов, вдвое больше, чем в первую половину 1943 г.⁹

Перед Советом свободы встали задачи: создание «подпольной армии» Сопротивления, военное обучение ее состава, обеспечение боевых групп оружием. Осенью 1943 г. актуальное значение приобрел вопрос о присоединении к движению Сопротивления солдат и офицеров датской армии, интернированных оккупантами после 29 августа 1943 г. и освобожденных в октябре 1943 г.

Командование датской армии, как бывшей военной опоры коллаборационистической - буржуазной Дании (генерал Гёрц) приняло решение о присоединении кадровой армии к движению Сопротивления. Командование датской армией предприняло эти действия только после того, как их решение признать Совет свободы было одобрено «политиками», которые в глазах руководства армией оставались носителями государственной власти».

Осенью 1943 г. силами датского офицерства под командованием генерала Гёрца был создан так называемый малый генеральный штаб. Состав штаба, в который Яльф и капитан Шёц-Эриксен, бывшие в первые годы войны членами нацистской партии, свидетельствовали, что верхушка армии сделает все, чтобы не допустить перерастания освободительной борьбы в борьбу за революционные социальные преобразования.

Деятельность малого генерального штаба с первых дней его создания практически свелась к тому, чтобы всеми средствами удерживать офицеров армии в стороне от движения Сопротивления.

Таким образом, хотя присоединение датской армии к движению Сопротивления в ноябре 1943 г. и сыграло свою положительную роль, вызвавшуюся в значительном увеличении боевых сил движения Сопротивления и вовлечении

в его состав военных специалистов, оно не могло не оказать и определенного отрицательного влияния на развитие движения Сопротивления, особенно на его заключительном этапе.

Для облегчения руководства боевыми силами движения Сопротивления вся страна была разделена на шесть военных округов, или зон. Были созданы зоны в Северной, Средней и Южной Ютландии, на о.Фюн, на о.Зеландия и в Копенгагене. Позже была выделена зона на о.Борнхольм. Каждая зона имела свое руководство. Военные группы, носившие название «М-группы», состояли, как правило, из четырех – шести человек. Пять групп образовывали отряд, несколько отрядов составляли роту. Каждая рота насчитывала в среднем 80 человек. В Копенгагене были созданы специальные батальоны, численностью до 600 человекenk.¹⁰

Зимой 1943-1944 гг. важное значение приобрел вопрос снабжения оружием боевых групп Сопротивления. Часть оружия удавалось захватить во время нападений на немецкие военные склады и сторожевые посты, часть получали из подпольных оружейных мастерских. Вопрос поставок оружия со стороны Англии и Швеции был чрезвычайно злободневным, тем более что союзники осенью 1943 г. заявили о необходимости, в случае возможной высадки союзнических войск в Ютландии, создания в Дании «подпольной армии» Сопротивления. Заявление сопровождалось обещаниями снабжать группы Сопротивления оружием и взрывчатыми веществами. В действительности поставки оружия Англией в октябре-декабре 1943 г. были еще меньше, чем летом 1943 г. Что касается поставок оружия из Швеции, то они начались лишь с осени 1944 г., когда «политики» заключили со шведским правительством специальное лицензионное соглашение по этому вопросу.¹¹

В сентябре 1943 г. за убийство немецкого солдата была установлена контрибуция в миллион крон. Она налагалась на жителей города, в котором совершилось убийство. В октябре 1943 г. гитлеровцами была проведена крупная террористическая акция – арестованы 500 лиц еврейского происхождения, из которых 202 человека отправлены в Германию. В эти же дни было арестовано и отправлено в лагерь Штутхоф 150 членов компартии, 125 коммунистов, находившихся ранее в концентрационном лагере Хорсерёд, были высланы в Германию.¹²

В проведении террористического курса большую помощь захватчикам оказывали датские нацистские отряды: «Шальбургский корпус», «Фолькевернет», «Соммер», «Германский», «Данск саботаже Верн», «Ландстормен», «СС-вагтбатальон Шелланд», «Хипо» и др. Крайне ненавистны населению были особые части нацистской службы – «ЭТ», занимавшиеся выслеживанием и поиском лиц, причастных к движению Сопротивления.

Развитие в Дании освободительного движения шло параллельно с активизацией борьбы трудящихся Дании за своим экономические права. К началу 1943 г. все отчетливее стали сказываться последствия ограбления страны оккупантами – результат «политики переговоров», проводимой датским правительством. Уступая требованиям оккупантов, в январе 1943 г. правительство Скавениуса пошло на проведение в Копенгагене новых датско-немецких торговых

переговоров, итогом которых стали очередные соглашения о поставках Данией сельскохозяйственных продуктов и продуктов животноводства (мясо, сало) в размере 100 тыс. т. К февралю 1943 г. были заключены особые сделки на поставки в Германию двенадцатью датскими фирмами военной продукции на сумму от 5,8 млн. до 49,1 млн. крон и тринадцатью фирмами – продукции на сумму от 1 млн. до 3,6 млн. крон. Шесть фирм, работавших по выпуску готового платья, заключили сделки на сверхпоставки на сумму от 1 млн. до 3,2 млн. крон.

На промышленных предприятиях Дании, работавших по выполнению чрезвычайных поставок, было занято 25 тыс. человек. Из них на судоверфях – 7-8 тыс.; на чугунолитейных, машиностроительных заводах и заводах металлических изделий также – 7-8 тыс.; на фабриках по выпуску военного обмундирования – 300-400 человек и т.д. За весь период оккупации на вермахт в среднем работало – 12-15 процентов всех промышленных рабочих Дании. Довольно значительная часть датских рабочих, не входивших в указанное число, была занята на чисто немецких предприятиях, которые имели лишь датский фасад. Это «Нордвек» – филиал гамбургской фирмы «Ховалтвэрке», работавший на конфискованной военно-морской верфи в Холмене, отделение фабрики «Хайнекель», и аналогичные предприятия в военном арсенале армии и военно-воздушных сил. Общий доход за годы войны всех датских промышленных предприятий, работавших на оккупантов, равнялся 100 млн. крон. На фортификационных работах по всей стране в 1944 г. было занято 50-60 тыс. рабочих. Около 50 датских подрядческих фирм вели эти работы. Сумма, затраченная по проведение этих работы, на 31 декабря 1944 г. равнялась 1850 млн. крон. Общая сумма клирингового счета в этот же период была равна 2670 млн. крон.¹³

Под руководством лидеров движения Сопротивления 15 апреля 1944 г. была осуществлена крупная диверсия на судостроительной верфи в Хельсингёре, 18 апреля началась забастовка в Свенборге. 20 апреля были взорваны ки спородные баллоны на заводе «Скандинавискмотор компании».

6 июня боевые группы БОПА совершили крупную диверсию на заводе «Глобус», изготавлившем части для военных самолетов. 21 июня 1943 г. были взорваны: радиофабрика «Суперфон радио фэктори» и машиностроительный завод «Бонстед-Петтерсен мотор уоркс», на которых проводились испытания новых образцов ракетного оружия. 22 июня проведена крупная диверсия на заводе «Данск риффельсиндикат». 25 июня взорван один из самых больших военных заводов в Дании, «Нордвек», а также соседний завод «Амби», выпускающий запасные части для моторов самолетов. 27 июня были проведены операции на машиностроительном заводе «Карлторги» и оружейном заводе «Торатор», выпускавшем детали для немецких снарядов «Фау-2», и т.д.

В период с 26 июня по 4 июля 1944 года проходила Копенгагенская забастовка. Большую роль в развертывании выступлений жителей Копенгагена сыграли подпольные организации Сопротивления. Под их руководством прекратили работу все важнейшие предприятия города, остановились заводы и фабрики, закрылись лавки и магазины, перестали работать почта, телеграф и телефон. Вся жизнь города была парализована, забастовка стала всеобщей. К 3 июля за-

бастовка распространилась по всей стране – всего 22 города Дании были полностью или частично охвачены забастовкой.

2 июля Совет свободы обратился с новым воззванием к населению, призывая продолжать работу до тех пор, пока со стороны оккупационных властей не будут выполнены следующие условия: устранение «Шальбургского корпуса» с улиц Копенгагена, прекращение обстрела мирного населения, отказ от проведения репрессий после окончания забастовки, окончательное решение о роспуске «Шальбургского корпуса», отмена комендантского часа.

Со стороны оккупационных властей были даны обещания в случае прекращения забастовки устраниить «Шальбургский корпус» с улиц Копенгагена, не прибегать к репрессиям после окончания забастовки, отменить комендантской час в самое ближайшее время.

4 июля Совет свободы обратился к населению с воззванием, в котором предлагал возобновить работу с 5 июля. Решение было мотивировано тем, что, во-первых, требования, выдвинутые во время забастовки, принятые оккупационными властями, и, во-вторых, что время для «активного» сопротивления еще не наступило.

Большую роль в развертывании всенародной борьбы против оккупантов, в борьбе компартии за создание действительно национального правительства и проведение революционно-демократических преобразований в стране в послевоенный период играла подпольная печать датских коммунистов и левого направления движения Сопротивления.

Всего за годы оккупации в стране выходило 94 нелегальных газет, издававшихся коммунистическими подпольными организациями. Общий тираж 67 (из 94) коммунистических подпольных газет, равнялся 3227275, а общий тираж 65 органов, выпускавшихся коммунистами совместно с различными прогрессивными буржуазными организациями движения Сопротивления, был равен 8191150 экземплярам.

Особенно большое значение в последние годы оккупации приобрела газета «Фрит Данмарк» («Свободная Дания»).

На всем протяжении оккупации «Фрит Данмарк» выходила ежемесячно (в последние годы тиражом 150 тыс. экземпляров) и играла важную политическую роль как форум и база сотрудничества между коммунистическими и буржуазными организациями Сопротивления.

9 августа 1944 г. на дороге между Рингстедом и Роскиллем были зверски расстреляны одиннадцать борцов Сопротивления, долгое время находившихся в застенках фашистского гестапо в Шельхусе. В тот же день коммунисты обратились к трудящимся Копенгагена с призывом «отомстить за кровавое злодеяние нацистов». 15 августа Совет свободы призвал народ к 24-часовой забастовке протеста. 15 августа прекратили работу трудящиеся большинства предприятий Копенгагена. Началась забастовка на верфи «Бурмайстер ог Вайн», а к концу дня приняла всеобщий характер. В последующие дни забастовкой были охвачены Орхус, Оденсе, Хобро, Хернинг и другие города.

Активизировали свою деятельность диверсионные группы. 15 сентября были взорваны железнодорожные пути в шести железнодорожных пунктах в

Ютландии, было сожжено несколько немецких дизель-локомотивов близ Ольборга, несколько цистерн с бензином (каждая 12500 л) у Силькеборга, взорваны трансформаторные подстанции в Орхусе, разрушена немецкая радио-телефонно-телеграфная станция в Ольборге. В тот же день в знак протеста против отправки в Германию 197 датских заключенных прекратили работу железнодорожные рабочие Падборга. Забастовка быстро распространилась на близлежащие местности и вскоре охватила значительную часть населения.

Какова же была позиция Совета свободы как руководителя борьбы против оккупантов? Было опубликовано обращение Совета свободы, где подчеркивался факт усиления деятельности нацистов. Совет свободы призвал население «воздерживаться от необдуманных действий, которые, - по словам обращения, - лишали датскую полицию возможности защищать датские интересы». Совет свободы призывал к дисциплине и «терпеливому ожиданию сигнала к действию». Таким путем буржуазное большинство Совета свободы стремилось сдерживать ширившийся размах выступлений.

Борьба партизан не ослабевала. Действия борцов Сопротивления продолжали развертываться. За период 16-23 сентября было произведено 15 крупных диверсионных актов на железнодорожных путях в Ютландии, взорвана электростанция в Ольборге, а под Ольборгом – немецкий радиовещательный центр и склады горючего. Постоянно осуществлялись регулярные диверсионные акты на Ольборгском аэродроме. Руководителями большинства этих операций были коммунисты-партизаны.

Численность «подпольной армии» Сопротивления к этому времени выросла до 23 тыс. человек. ТERRиториально силы Сопротивления были распределены: в Копенгагене – 8 тыс. человек, на о. Зеландия – 6777, на о. Фюн – 3 тыс., в Ютландии – 5-6 тыс. Армия Сопротивления в этот период имела: в Копенгагене 2 тыс. пулеметов и тысяча единиц различного рода оружия; на о. Зеландия – 800 пулеметов и 200 единиц различного рода оружия; на о. Фюн – 1500 единиц оружия; в Ютландии – 2 тыс. единиц оружия. Всего по стране насчитывалось около 7500 единиц различного рода оружия.

Усиление осенью 1944 г. диверсионной деятельности боевых организаций Сопротивления вызвало выступления буржуазных представителей – сторонников «тактики выжидания».

Их намерения были направлены на свертывание партизанской борьбы в стране, замену активных методов борьбы пассивными как раз в тот момент, когда сопротивление оккупантам принимало все более широкий размах.

Поворотный этап в развитии движения Сопротивления после 29 августа 1943 г. вызвал переход сотен буржуазных журналистов-профессионалов (ранее работавших в легальной печати) в лагерь движения Сопротивления; многие из них стали действительными борцами-подпольщиками, другие были лишь перебежчиками, решившими вовремя отмежеваться от коллаборационистов.

Силами буржуазных журналистов в 1943 г. было создано так называемое «Бюро новостей нелегальной прессы», которое позже получило название «Информашон». Издатели «Информашон» были тесно связаны с английской разведкой; по этой причине материалы газеты всячески пропагандировали успехи

войск союзников в борьбе с гитлеровцами. Но газета «Информашон» сыграла и определенную положительную роль: она была первым регулярным поставщиком информации для передачи «свободному миру».

Под давлением присоединившегося после августовских событий 1943 г. и движению Сопротивления высшего офицерства в июле 1944 г. была произведена организация военной комиссии Совета свободы. Цель, которую преследовали офицеры, реорганизуя комиссию, состояла в том, чтобы ввести в ее состав представителей армии и флота.

Главная задача, стоявшая перед комиссией в тот период, заключалась в распределении оружия, которое поступало из Англии, а позже из Швеции. Правонастроенное офицерство все свои усилия направило на то, чтобы всячески помешать боевым коммунистическим группам получать оружие и опасалось влияния коммунистов на движение Сопротивления.

В конце 1943 – начале 1944 г. для улучшения руководства боевыми силами движения Сопротивления при Совете свободы была учреждена военная комиссия.

По мере роста сил движения Сопротивления и авторитета Совета свободы представителями старых политических партий «политики» вынуждены были признать Совет свободы.

В июле-августе 1944 г. состоялись встречи «политиков» и членов Совета свободы. В ходе встреч выработано создание контактного комитета, при условии представительства в нем коммунистов. Комитет был создан в августе 1944 года. Дальнейшая деятельность членов комитета со стороны «политиков», датского офицерства и правых буржуазных представителей Совета свободы заключалась в том, чтобы распустить совет, однако он продолжал свою деятельность.

Особое место в период оккупации Дании фашистами занимала датская полиция.

До мая 1944 года датская полиция полностью подчинялась немецкому командованию, занималась борьбой против саботажа на предприятиях, фабриках, арестом коммунистов.

В январе 1944 г. в Копенгагене было подписано соглашение о создании объединенных датско-немецких полицейских отрядов для охраны особых объектов.

Копенгагенская забастовка привела к недоверию оккупационных властей к полицейским корпусам.

Опасаясь, что в случае активизации выступлений датских партизан и возможной высадки союзнических войск в Дании датские полицейские корпуса перейдут на сторону движения Сопротивления, утром 19 сентября 1944 г. гитлеровцы начали интернирование датской полиции. Из общего числа 8821 человека было интернировано: в Копенгагене – 1680, в Ольборге Орхусе, Оденсе – 387 человек. Интернированные полицейские были высланы в фашистские концентрационные лагеря, главным образом в Бухенвальд. Та же судьба постигла пограничную жандармерию.

После 19 сентября 1944 г. большая часть полицейских корпусов (7 тыс. че-

ловек, избежавших интернирования) была влита в «подпольную армию» Сопротивления. Штаб полиции, созданный незадолго до сентябрьских событий при посредничестве «политиков» по типу малого генерального штаба, руководил организацией полицейских групп. Полицейские корпуса, войдя в движение Сопротивления, сохранили свою организацию. Часть полицейских стала оказывать содействие боевым группам движения Сопротивления. Но основная масса представляла собой те силы, которые должны были сыграть свою роль на заключительном этапе оккупации при решении вопроса о власти. Именно поэтому буржуазные большинство Совета свободы осенью 1944 г. передало руководству полицейских групп подготовку « списков лиц», подлежащих после освобождения аресту за антигосударственную деятельность в годы оккупации.

В апреле 1944 г. в Стокгольме состоялись переговоры между Советом свободы и командованием союзнических войск. Во время переговоров рассматривались следующие вопросы: место датской «подпольной армии» движения Сопротивления в системе военных сил союзников, поставки оружия и боеприпасов боевым группам Сопротивления со стороны Англии, организации Датской бригады в Швеции, отношения с Советским Союзом. Переговоры были возобновлены в июне 1944 г. Согласно достигнутому тогда по требованию коммунистов компромиссному решению, Совет свободы сохранил контроль над всеми боевыми силами движения Сопротивления до того момента, когда военные действия в самой Дании или вблизи от ее границ потребуют передачи командования «подпольной армией» союзническим войскам.

18 апреля 1944 г. Совет свободы обратился к Советскому правительству с предложением установить дипломатические отношения между Советским Союзом и «Борющейся Данией». Совет свободы просил принять в Москве в качестве представителя «Борющейся Дании» Т. Дёссинга. В обращении Совета свободы от 18 апреля 1944 г. подчеркивалось, что разрыв Данией в 1941 г. дипломатических отношений с Советским Союзом произошел вопреки воле и желанию датского народа. Присоединение же Дании к антисоветскому пакту вызвало сильное недовольство в самых широких слоях народа, выразившееся в первых публичных демонстрациях против политики правительства. Далее в обращении говорилось, что после 29 августа 1943 г., когда правительство и ригсдаг прекратили свою деятельность, Совет свободы является единственным «правительственным органом» в Дании, который «свободно и независимо» может выразить волю и желание датского народа к восстановлению дружественных отношений с Советским Союзом.

23 апреля 1944 г. последовал ответ Советского правительства, в котором говорилось, что правительство СССР согласно установить дипломатические отношения с Советом свободы и принять в качестве представителя «Борющейся Дании» в Москве И. Дёссинга – «активного участника движения Сопротивления, человека, имеющего политический авторитет в Дании».

В октябре 1944 г. по предложению союзников и при активной поддержке датского офицерства, входившего в состав комиссии командования, между Советом свободы и командованием союзнических войск было заключено соглашение, предусматривавшее в случае высадки союзнических войск на датской

земле и развертывания там военных действий, назначение командующим вооруженными силами датского Сопротивления генерал-лейтенанта Гёrsa.

Согласие было получено от коммунистов Совета свободы.

С ростом авторитета и влияния компартии в национально-освободительном движении перед английским командованием (правительством Англии) встал вопрос о послевоенном устройстве Дании и основной задачей не допустить создания в Дании левого правительства и проведение революционно-демократических преобразований.

Несмотря на политическую борьбу между коммунистами Совета свободы и «политиками» по вопросу послевоенного правительства, в Дании продолжалась вооруженная борьба сил Сопротивления против оккупантов.

К 1 апреля армия Сопротивления насчитывала более 42 тыс. человек, но классовый состав армии изменился в связи с вступлением в нее частей кадровой датской армии и флота, значительной части полицейских корпусов, которые почти четыре года боролись против подпольных организаций и борцов Сопротивления, буржуазной интеллигенции и студенчества, как противников союза с коммунистами.

Несмотря на такой состав, боевая активность диверсионных групп и групп саботажа движения Сопротивления усилилась.

За четыре месяца 1945 г. на железных дорогах было произведено более 1250 диверсионных актов.

В феврале 1945 г. партизаны БОПА увезли в Швецию 22 буксирных судна, предназначавшихся для Германии, в марте взорвали радиофабрику в «Олвенсе». В апреле 1945 г. партизаны организации АМПА, потопили судно в копенгагенской гавани, закрыв его проход для движения судов с немецкими войсками.¹⁴

Численность немецких воинских частей в Дании к концу войны превышала 200 тыс. человек. Им содействовали 2 тыс. датских нацистов, входивших в «Шальбургский», «Соммер» и «Хипо» корпуса. Начиная с 1944 г. гестаповцы вместе с местными нацистами совершили более 100 убийств датских патриотов. Они осуществляли крупные террористические акции в Орхусе и Копенгагене (в частности взрывы Орхусской ратуши и Соммерхуса в Копенгагене), погромы в редакциях газет в Оденсе и др. В концентрационные лагеря (Штутгарт, Дахау, Бухенвальд, Ноенгамме, Берген-Бельзен, Заксенхаузен, Терзенштадт) были отправлены более 6 тыс. датчан.¹⁵

Материальные и людские ресурсы Дании эксплуатировались рейхом вплоть до капитуляции. Государственный долг страны к 1944 г. увеличился, по сравнению с марта 1940 г., с 966 до 1601 млн. крон. В 1943-1944 гг. в Дании значительно возросло число подрядческих фирм, в том числе немецких. В целом, по всей стране на фортификационных работах в 1944 г. были заняты 50-60 тыс. рабочих. Удовлетворяя требования немецкой стороны, правительство дало согласие на отправку в угольные шахты Германии в 1942 г. – 33 тыс. рабочих, в 1943 г. – 21731, в 1944 г. – 7730, в Норвегию для выполнения немецких заказов в 1941 г. – 4329, в 1943 г. – 2491.

За период оккупации в среднем на вермахт работали 15% всех промыш-

ленных рабочих Дании. Общий доход за годы войны всех датских предприятий, работавших на Германию, составил 100 млн. крон. В январе 1943 г. правительство Дании подписало торговое соглашение о поставках в Германию мяса, сала и других продуктов общим объемом 100 тыс. тонн. Перестройка в 1941-1943 гг. части датской промышленности на военный лад, повышение уровня занятости за счет этих отраслей, регулярные поставки в Германию – все это способствовало стабилизации экономики Дании. Ущерб, нанесенный стране, достигал 11,6 млрд. крон, что было равно национальному доходу страны в 1938 г.¹⁶

В январе 1945 г. между Советом свободы и «политиками» было достигнуто соглашение относительно совместного обращения к союзникам о признании Дании союзной державой. Это обращение, принятое Советом свободы под давлением буржуазного большинства, было передано в январе 1945 г. трем датским представителям за границей – Кауфманну в Вашингтоне, Ревентлову в Лондоне и Дёссингту в Москве – для вручения его правительствам соответствующих государств.

Формально к участникам антигитлеровской коалиции Данию причислили в июне 1945 г. в Сан-Франциско, а после войны она была признана союзническими державами.

3 мая 1945 г. Совет свободы обратился с последними возваниями к датскому народу.

4 мая 1945 г. английские войска под командованием Монтгомери перешли датскую границу. Одновременно с этим сдались немецкие войска в Голландии, Северо-Западной Германии, на Гельголанде и Фрисских островах. Чтобы воспрепятствовать последним действиям оккупантов на датской земле, 4 мая боевые группы Сопротивления заняли электростанции и другие важные объекты. Это было необходимо, так как в последние недели оккупации немцы заминировали многие мосты, дамбы, установили вдоль дорог пулеметы и возвели брустверы. Боевыми группами Сопротивления была установлена военная охрана в стране. Датская бригада, находящаяся в Швеции, стояла наготове для переброски в Хельсингёр.

4 мая немецкое командование подписало в Люнебурге капитуляцию всех немецких войск, находящихся в Голландии, Северо-Западной Германии и Дании.

5 мая 1945 г. в Данию вступили английские войска. Остров Борнхольм был освобожден 10 мая 1945 г. советскими войсками под руководством генерала Ф.Ф. Короткова.

5 апреля 1946 г. советские войска покинули остров после переговоров между датской и советской сторонами.

Заслуженный экономист России
Кандидат исторических наук
Член-корреспондент Российской академии
ракетных и артиллерийских наук
Генерал-майор в отставке
А. МИРЕНКОВ

ЛИТЕРАТУРА

1. Семиряга М.И. Коллаборационизм. Природа, типология и проявления в годы Второй мировой войны. М. 2000. С. 53.
- 2-3. Кудрина Ю.В. Дания в годы Второй мировой войны. М. 1975. С. 32.
4. Великая Отечественная война 1941-1945 годов. В 12-ти т. Т.9. М. 2014. С. 443.
5. Кудрина Ю.В. Дания в годы Второй мировой войны. М. 1975. С. 39.
6. Там же. С. 69.
7. Там же. С. 93.
8. Ю.В. Кудрина. В.В. Рогинский. История Дании. М. Наука. 1998 г. С. 136.
9. Кудрина Ю.В. Дания в годы Второй мировой войны. М. 1975 г. С. 125-126.
- 10-12. Там же. С. 129.
13. Там же. С. 118.
14. Там же. С. 182.
15. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. В 12-ти т. Т. 9. М. 2014. С. 446.
16. Там же. С. 447.